这是我的道路,你的道路在哪里

主编:郭勉愈 编辑:温新红 校对:么辰 E-mail:sxzk@stimes.cn

唯我论者坚信一个人的自我是唯一的现实, 领导人,特别是那些成功的领导人,常常会被这 种倾向所诱导。老的见闻说,一位年轻人在纽约 城开始了他的职业生涯,起初乘地铁去上班。随 着他的升迁,年轻人搬到了郊区,改乘火车进城。 最后,他出任首席执行官,有专职司机送他来回。 换言之,他的成功令他越来越远离他人,远离坏 消息,远离同他人的令人不快的比较。

无论在生活还是在文学作品中,这一模式都 司空见惯。在一个异乎寻常的声明中,美国特拉 华衡平法院的大法官批评华特·迪士尼公司前首 席执行官迈克尔·埃斯纳,说他"把自己加冕成为 他个人的魔幻王国的无所不在、永远正确的君 然而,唯我论并不仅仅局限于傲慢专横的首 席执行官或像克瑞翁(神话传说中的希腊国王) 这样的统治者之中;在阿瑟·米勒的《一个推销员 也生活在自己的令人悲哀的幻境中。

不以他人作为参照,个人就无法真正地判断 自己。但是,哪些参照物是更切实际的呢?最容易 的是那些有关财富、权力和身份地位的外在比 照。这种比照突出生活的某一个维度,给出定量 的等级,然后以此衡量每一个人的表现。亿万富 翁比千万富翁干得好,而千万富翁又胜过了百万

外在的标准通常在人的早年生活中就被植 人了,因而它们的诱惑是很难抗拒的,即便后果 清晰可辨。有位经理人说他严厉的父亲从来就 对"A-"的成绩不以为然。父亲会说:"你可以做 得比这更好。"该经理人后来感到自己的生活始 终被他所称的一种"对一流表现的期待感"所左 右。他说那是一种"个人所具有的最有害的期待 感。它支配了我的其他期待和动力。它把我带向 一种单一的决策,我常常得为这样的决策承受

永不停歇的竞争将每个人, 甚至是那些最 富才华、最成功的人都赶到了一架旋转无已的 疯狂踏车上。作家戈尔·维达尔曾经半开玩笑似 地说过,每次当另一位作家受到了好评,他自己 的一小部分就会死亡。总有某个地方的某个人 拥有得更多。曾经获得一次诺贝尔奖的科学家 也许该说是达到了其专业巅峰,然而,他们与玛 丽·居里、莱纳斯·泡令、约翰·巴丁和弗雷德里 克·桑格相比也会逊色,这些人都获得过两次诺

外在的比照要我们判断是谁首先到达终点 与此相反,性格问题让我们专注于起跑线。 在起跑线上,我们发现像我们一样的其他人,具 备各自不同的才能、承诺、缺陷和忧虑。每个人 都走在各自的生活道路上, 而不是某个轨道的 分道上,他们的性格也必将以各种不同的方式 受到考验。由此,用任何一种单一的标准对个人

进行比较似乎是毫无意义的。伟大的德国哲学 求弗里德里希·尼采用一句著名的问话阐明了 这个道理:"'这是我的道路,你的道路在哪里? 我会如此回答那些向我问'道'的人。因为道是 不存在的!

'这是我的道路,你的道路在哪里?"这是个 振聋发聩的问题。这个问题的提出可以帮助个 人返回根本, 了解对他们自身而言真正重要的 是什么。在最好的情况下,这个问题可以被用作 腐蚀物,剥去层层的铁锈而露出金属的本色。

我们追问自己,有关生活和工作的良好的 梦想,而不是最好的梦想。我们求索的是坚实的 道德准则,而不是最好的道德准则。根本的观念 在于,从别人那里获取教益、洞见和警示,而不 是看谁距离某项目标更接近了。在那些赋予生 活以价值的东西当中, 很少有几样能够被放进 一个标准化等级体系里加以衡量,比如爱情和 友谊。 (节选自《新周刊》,361期)

■蔡天新

在远古时代, 随着器械的改进 (例如有柄的斧头)、不经意的种子 散播、家畜的驯养(首先是狗)、陶器 的使用和编织的开始, 农耕时代揭

开了序幕。不过那时候的人类还是游牧民族,生 活没有保障, 充满了劳累, 困乏和隹虑。渐渐地在 那些阳光和水源比较充足的地方,例如尼罗河两 岸和美索不达米亚, 人们遇到连续多年的丰收 这些地方的有些人不再走动了,他们不知不觉地

可以想见,起初定居者与因循守旧的游牧者 之间的冲突不可避免,后者随时进行袭击、掠夺, 但不作停留。于是,定居者慢慢地聚拢起来,以对 付游牧者的攻击,这样一来就产生了村庄,它是 人类最初也是最本原的聚集地。

1971年初春,随着母亲工作的调动,我们从 城南搬到了城东北,来到王林乡一个叫王林施的 村庄(那时叫王林公社王林施生产大队的地方)。 这次迁移把我们娘俩进一步下放,母亲从中学到 了小学,我则从"名校"樊川小学到了村办的王林 施小学,我和母亲第一次成为了校友。

我记得,母亲第一年教的是四年级,比我读 的高一个年级。她是小学里唯一的公办教师,其 他老师都是村里的民办教师,包括校长,他是一 个瘸腿的单身汉,极富心计。可是,调皮的同学有 时也会乘他不备,跟在后面模仿他走路的姿态, 令人捧腹。我读五年级的时候,校长终于从远方 的村庄娶到了一个媳妇。

多年以后,我在瑞士日内瓦湖畔一座叫拉芬 尼的村庄,度过了如梦如幻的三个星期。我住在大 文豪海明威、纳博科夫和加缪等下榻过的房间里, 四周被无尽的绿色和鸟鸣所包围。这一经历无疑 强化了村庄的概念,可是,我小时候的王林施村却 连一片绿地也没有,甚至没有电灯和自来水。

小学校舍全是平房,东西和南北均不足80 米,操场的一角有一个沙坑,上体育课时同学们 用它来练习跳高或跳远。全校只有一扇门,没有 传达室,但却有围墙。没有喇叭,没有舞台,没有 会议室,仅有的一个礼堂也是半敞开式的,每逢 村里开大会,都要借用这个场地。做广播操时,体 育老师吹着口哨或扯大嗓门喊。学校难得开一次 运动会,即便开也没有长跑项目,短跑比赛设在 村头的石板路上。

著名的英国科技史家李约瑟博士在其多卷 本的巨著《中国科学技术史》中,谈到在"四大发 明"以外,中国人率先使用而后传递到西方的机械 和技术。例如,独轮车(比西方早9~10世纪),铸铁 (早10~12世纪),河渠闸门(早7~17世纪),瓷器 (早11~13世纪),弓形拱桥(早7世纪),等等。

尤其令我感兴趣的是,李约瑟的书中还谈到 我儿时在王林施村见到过的一些东西,例如活塞 风箱、风筝、竹蜻蜓、船尾舵、龙骨车、石碾、提花, 这7项发明中,除了风筝、竹蜻蜓和船尾舵,其他 恐怕已经或即将进入博物馆了。

我们用得最多的是活塞风箱,这是母亲炒菜 烧饭时我干的体力活。木制的风箱除了活塞还有 活门,它通过压缩空气产生气流,使得炉火旺盛。 所谓的活塞其实就是一个能往返运动的厚木板, 木板四周打了许多小孔穿入麻绳,捆扎上一圈鸡 毛,起到活塞环的作用。木板在鸡毛作用下在箱 中处于悬浮状态, 既减少了木板运动时的摩擦

说起捆鸡毛,这是个巧活,要捆得均匀,量也 要适中。好匠人捆出来的风箱,风力既大,拉起来 也轻松。再来看活塞板,它与两根木拉杆连接,拉 杆长度略长于木箱,伸到外面。通过连续反复推 拉连杆使活塞木板在箱子里往复运动,产生的风 力从出风口间歇吹出,那里有一个活门。

说到活门,那也是个很关键的零件,它是一块 能左右摆动的薄铁片,设置在木箱内侧的出风洞 口,相当于单向阀门。它必须保证,无论活塞板是 推进还是拉出,都把风由内向外吹出。值得一提的 是,炉灶上一大一小两口铁锅旁边还有一个加盖 的圆柱形空间,是专门用来加热洗脸水的。在没有

提花是妇女们做的活,房东施老太太虽说是小脚女人,牙齿几乎掉光了,却是个织布能手。她用的 是梭子机,脚踏的机器靠几个两头削尖的长方形梭 子把不同颜色的丝线织成带子。每个梭子用不同颜 色的丝线,通常是蓝色、白色和黑色,织出来的大多 是对称的线形 [] 何图室 加长方形

(节选自《小回忆》,蔡天新著,生活·读书·新

我们都是 从昨天过来的

岁演完算,30岁差不多就到了这部戏的"承"了, 该"转"了,个体差异越来越明显。但逆推30年,

活得挺美,以至于那段生活成为很多已经开始 回忆人生的"80后"遥想往事时的甜蜜素材。

的高楼大厦下面,一群人站在路口焦急地等着 红灯,有的背着包,有的拎着包,有的夹着包,绿 一变,行色匆匆走过斑马线,背景是流水般的 车辆和写字楼大屏幕上播放的广告,一派繁忙。 这是我在电视里看到的情景。

现在北京也成这样了。

小时候喝的铁皮桶的麦乳精、玻璃瓶的橘 子汁现在都看不见了,大大泡泡糖和小浣熊干 脆面还有,但已经不是当年的包装了。现在超市

候根本想不到的。如果把 25 年前的我放在家乐 福、沃尔玛或京客隆,我一定以为自己出现在科 幻片里了。现在的孩子真幸福,但我们的童年也 没多不幸,如今回忆起来,仍是一肚子温馨。

小时候我的理想是当郭靖, 那么像也有是 娘喜欢,还会武功,可以为民除害。现在我的理 想是过自己该过的日子,可以不会武功,可以没 有姑娘喜欢,也不要被民除害。

我们改变了生活,生活也改变了我们。生活 和我们,用政治书里常出现的一个词说就是:相

我们能改变很多事情, 唯独不能让年华不 老去,"80后"已由当年的小屁孩,一不留神变成 了剩男剩女,不经意间,我们长大了、老了……

小时候流行一句话,"我们是生长在蜜罐里 一代",我们还没吃透这句话的意思,也没怎 么觉得尝到了生活的甜头, 就开始把这句听来 的话用在作文里了。长大以后,知道事儿了,发 现蜜罐其实是空的,却被时间慢慢灌入苦水,自 己成了房奴、车奴、孩奴,生活真是越来越好吗?

(节选自《一到三十就回忆》,孙睿著,江苏



图片来源: http://caizhisong.blog.artron.net

幸好有童谣

■程乃珊

'摇啊摇,摇到外婆桥,外婆叫我好宝 一糕一包,糖一包,囡囡吃得哈哈笑,舅妈 买条鱼来烧,头没烧熟,尾巴焦,外甥吃了快快 '南方多河道,水上交通便捷又经济,这 里的一个"摇"字,生动地点明了江南水乡以船 橹为主要交通工具的地方特色。

旧时小孩大都与祖父母同住, 外婆家难得 一次,外公外婆自然宠爱有加,故而江南一带 又有"外孙皇帝"之称。连舅妈也不敢怠慢,特地 买了条鱼做添菜。不知是不谙厨艺,还是在"外 孙皇帝"前有点紧张,手忙脚乱地就将条鱼头没 烧熟尾巴焦, 其中满溢着朴实真切的农家之乐

还记得一首很美好的童谣:"蔷薇花儿朵朵 开,后门口伲姐夫来,接伢(意思:'我的')姐姐 早点回,大麦圆子囫囵吞,小麦圆子当点心。"讲 的是一对小夫妻小别重逢后的喜悦

小媳妇(姐姐)回娘家已小住数日,那开得 满墙满篱笆的蔷薇花暗示了姐夫思念娇妻的迫 不及待心情,一早就急急赶来接小媳妇回家了。 小媳妇也归家心切,碍着娘家人的面,又不好太 直白,只是三口两口地把碗里的大麦圆子吃完

至于小麦圆子,借口带回家当点心吃,其实 舍不得让男人多等,早点夫妻双双把家还。老百 姓的夫妻之爱,没有情人节也没有玫瑰花巧克 力,就是如此一份纯洁质朴的长相守之情。

上海十里洋场, 但在光怪陆离的都会大墙 后面,小市民仍遵着自己的心意,守着日子,你 这边灯红酒绿、杯觥交错、"蓬嚓嚓",我这里小 老酒咪咪、小麻将搓搓、小乐惠,自得其乐。在上 海流传极广的一首儿歌"淘米烧夜饭,夜饭吃好 了。电灯开开来,麻将拿出来"

接下来就转调唱起来了"搓搓小麻将,呀呀 呀,来来白相相,呀呀呀",无一不洋溢着小市民 随遇而安知足常乐的平常心. 派气息。

石库门弄堂里的小市民过得有滋有味:买 点萝卜干,切成小丁,热油里爆一爆,撒上一层

糖,炒得浓油赤酱热辣辣地端上来,一样可口下 饭,还可以下酒。白天男人们上班挣钱去,主妇 们也没闲着,唯有晚饭后是一天最清闲的时候。 小百姓没有余钱上舞厅看电影孵咖啡馆, 那时 没电视,最经济最便捷的娱乐就是搓搓小麻将。 麻将搭子有家里人,也有左邻右舍,穿双拖鞋, 拿包香烟就可以"来来白相相"了,一样开心。

童谣多数是配合游戏一起哼唱的,如"搓搓 小麻将",是几个女孩子围着一个圈子单脚站 一个脚互相纠搅成麻花样,一路拍手一路 边蹦边唱的。"摇到外婆桥"则是两个小孩子面 对面手拉手哼唱的,还有跳橡皮筋时唱的、捉迷

每到夏日放学后,弄堂里处处看到东一簇 一簇的哼着儿歌玩着游戏的孩子们。那些没 有作者、没有版权的儿歌此起彼伏,过不多久, 弄堂里开始回旋着妈妈们的"XXX好回来吃晚 饭了"的呼声,孩子们才恋恋不舍地作鸟兽散。

童谣总是伴着游戏,孩子们的游戏无论是 官兵捉强盗还是跳橡皮筋,或斗鸡及捉迷藏等, 都需要组成一个团队才能完成, 而且还要对垒 分明,才能显出输赢。这同时也从小培养了孩子 的团队精神,尊重集体,无形中也锻造了孩子的

游戏总会有输赢,谁都不想输,但正如我们 的人生,不是你想赢就能赢的。游戏让孩子们习 惯了凡事有输有赢,这一局输了没关系,下一局 还可以扳回来,输了并不可耻,最可耻的是耍赖 作弊,如果一个小孩子被公认老是要耍赖作弊, 小伙伴们就会很自然疏远他。原来,一个人的诚 信,是从小养成的。

相比之下,今天的孩子们显得多么清冷寂寞, 他们大多没有小伙伴,也没有公认的"团队领袖", 成天独自一人面对着冷冰冰的电脑。电脑世界固 然多姿多彩,但那毕竟是一个虚拟的世界,无法教 会孩子们如何与人相处,与团队沟通。

我们常说故井家园 随着新出生 深化的步伐,居住模式的改变,家园已很难保, 故井更是罕见。幸好,我们还有那段童年的梦。

(节选自《瞭望东方周刊》,2012年第19期)

供热系统的年代,那是一种聪明的节能小发明。

的拼贴,很少有圆弧或其他弯曲的花卉图案。

知三联书店)

人这一生,如果看做一部戏,起承转合,按80 也就是在"起"上,大家的"起"法,基本都一样。

那时候贫富悬殊不大,大家都没钱,但都生

小时候,我对资本主义国家的印象是:林立

我小时候的北京可不这样 变了的何止北京,还有我们的生活和我们

货架上琳琅满目的包装精美的食品,是我小时

出走与回家

■林怀民

1969年9月,我初到美国读书。在旧金山机 场看到通往全球的航班表:纽约、伦敦、巴黎、东 京、阿姆斯特丹、莫斯科、斯德哥尔摩… 那是个惊吓的启蒙经验。世界如在眼前,地

理课本的地名,原来是真的可以去的城市! 那年5月,摇滚乐、大麻、性爱,50万人大聚

会的伍德斯托克音乐节,震动了全球的年轻人, 而我来自戒严的台湾。一年多以前,巴黎、东京、 纽约、伯克利,学生运动风起云涌;在台北,我衷 心崇拜的、曾在明星咖啡厅仰望的作家陈映真 被警总抓走,写作圈子的朋友私下转告,不知所 措,也有人彻底澼淡。

可以这么说,到了美国,我才开始走进世

1970年圣诞假期,我从读书的爱荷华,一路 候补机位,用学生票旅行,混到西岸。忘了如何 抵达太平洋高速公路的一个水族馆。我第一次 看到海豚,乐得张开了嘴,

看完海豚戏球,我对着太平洋的落日发呆, 转头才发现人全走光了。到了馆外,停车场是空 的,也没公车了。天色昏沉,我只能在路边横着 大拇指等便车

-位长发嬉皮让我上他的车。他弄清楚我 不知自己身在何处,不知要往何处去之后,便安 NA. 到我家计—夜吧

睡到半夜起来上厕所, 只见起居室五六个 长发男女安静坐着,看了我一眼,没说话。房间 里有印度线香的味道,也许都吸了大麻,一屋 寂静。我回房继续睡。第二天早上,另一个长发 嬉皮顺路把我在公路边放下。我横起大拇指等

1972年,我打工存了钱,经欧陆返台。纽约 到卢森堡的学生包机每人90美元。在阿姆斯特 丹,我根据手上的《每天十元游欧洲》,找青年旅 馆过夜,也睡过公园,认识了人就一起去玩。

个人要去巴黎,我改了行程和他同行。 他找到几个朋友,一起混了几天。吃饭,大家凑 钱买几条面包、几瓶便宜红酒就打发了一顿。这 些来自各国的背包族,有人初抵巴黎,也有人要 离去,大伙儿就在便宜小酒馆为隔日要启程的 朋友送行。喝得太晚,第二天爬不起来,误了车 程,因此晚上再度送行,喝到凌晨……

在巴黎认识的瑞士青年要去葡萄牙、西班 牙,邀我同行。到了葛那达,他要去摩洛哥,我的 护照要等上一个多月才能取得签证。从此我一 人独行,去意大利和希腊。

在罗浮宫、在乌菲兹美术馆我第一次感觉 到"颜色"。从希腊的天空和爱琴海,我终于知晓 蓝色有无限的层次和变调。在日内瓦,我看到一 本美丽的画册,那是我第一次认识敦煌壁画。

通往曼谷的学生班机由雅典起飞。才走进 世界,又得回到窒息戒严的台湾;观光尚未开

放,一般人收入极少,我不觉得自己还有机会出 国,躲到厕所狠狠哭了一场。 没想到我竟然一次又一次出国,频繁的程度

使我想起机场和坐飞机就要自闭地忧郁起来。跟 云门(台湾专业舞团——编者注)出国是工作,十 次九次,演完第二天必须离开;没有主办单位可 以大方地让三四十个人不演出,住旅馆。

1988年到1991年, 云门暂停的3年间,我 随心所欲地跑来跑去。背起包包,住10美元的 民宿,我去了印尼、菲律宾、尼泊尔和印度。

印度!许多人怕去印度,因为脏乱和贫穷 因为火车飞机从不准时。这些,正是让我一再回 到印度的理由。生了两回气后,我有了"顿悟": 即使慢上七八小时,火车一定会来。我放心地在 火车站读了一本又一本平日没时间读的书。人 生可以不必急吧,我终于摆脱时程表!

一次次的出走,孤独的背包旅行,让我看到 许多山川和脸孔,见识到不同的文化,以及不同 文化背后共通的人性。旅行为我打开一扇扇门。 回了家,我阅读,追寻曾经碰触过的文化,关心 去过的国家,远地的战争仿佛也与我有关。更重 要的是:离开台湾,隔了时空的距离,台湾,还有 在台湾的自己,变得特别地清明,因而逐渐培养 出对付自己的能力。

台湾解严 20 多年,但是,我们仍然容易陷 人岛屿的自闭,陷入消费主义的迷障。我怀念上 世纪六七十年代年轻人没有特定目的的贫穷流 行。我希望有更多年轻人出走。

(节选自《高处眼亮》,林怀民著,广西师范

泥火山豆腐

罗山旧名螺仔坑,然我孤陋寡闻,先前从未 听闻小村之名,当然也无从得知,就在台湾东部 海岸山脉的西麓,秀姑峦溪畔有个秀丽如许的小

一切说来全是偶然,我和旅伴从台北出发 前,除了确定头一天要到花莲之外,什么行程 也没规划,打算一路搭着火车往南,一路晃荡, 走到哪儿算哪儿。在花莲盘桓期间,听说靠近 台东县界有个罗山村,是全台第一个有机农 村,这可引起我的兴趣,近些年来,我越来越关 注有机农业,却不知故乡台湾也有完全从事有 机农业的村落。

于是就在细雨纷飞的夜色中,来到村里。下 了接驳车,山谷一片暗黝,民宿"罗山之家"的主 人说,屋前几米就是水稻田。次晨,推门一看,眼 前果真绿野平畴,昨夜的雷阵雨没有令葱绿的稻

禾弯腰低头,稻田反倒因着雨水的滋润,嫩绿得 像要滴水,这一片漫延的绿意仿佛有疗愈的力 量,抚慰了焦躁的心。远处的田边种了一排槟榔 树为界,并不显得突兀,反而让地景显得更生动 也更有层次。

民宿主人的女儿洁告诉我们,晴天时站在村 道上,便看得到罗山瀑布,那不但是村子最著名 的景点,也是农田灌溉的水源,山坡上的人家甚 至不必接自来水,清冽甘甜的山泉水任人饮用, 还可以奢侈地拿来烧洗澡水、浇花。洁担任导览, 领着我们欣赏田园风光,两个来自都市的游客边 看风景边赞叹"好美好美,美得无法形容。"我们 的导游不知是谦虚还是客套,微笑道:"我看惯 了,并不觉得美。

我听了竟着急了起来,想起一句老话"人 在福中不知福",忍不住就说:"请别妄自非薄, 这里有高山、田园、河流、瀑布、天然池和难得 -见的泥火山,风光并不比我侨居的欧洲乡村

差,只是房子形态不同,但是这些农家三合院, 看在西方游客眼中,应该更有风情。"洁听了也 不说话,脸上带着思索的神情。也许我太心急 了,但希望她能把我的话听进一点点,一点点

我们绕村漫步,每遇村人,对方总是先向我 们这两个陌生人点头为礼,尔后亲热地和洁打招 呼。小村有500多人口,但实际的居民并没有那 么多,村民彼此相识,谁要是做了坏事,逃不出众 人的眼睛,也因此这村子颇有古风,不但鸡犬相 闻,而且几乎夜不闭户。

下午,我们到"大自然体验农家",去看林家 三口按照古法,不用石膏,而用天然的盐卤来点 豆腐。那卤水很特别,汲自泥火山,是泥浆沉淀后 浮在上层的咸水。

做豆浆的两项材料,有机黄豆来自家田里, 水则是从瀑布接来的山泉水, 素材完全取自本 村,自给自足,更不劳长途运送、不耗汽油、少费

能源,真是再"低碳"、再"慢食"不过。这种制法失 传 40 多载,这几年才在村里老人家的口授心传 下重见天日。

林家大叔先将泡了4个多小时的黄豆磨 成汁,倒入大灶熬煮,大婶拿着大勺,不停搅拌 大锅豆汁,以免焦底,待豆汁沸腾,滤去豆 渣,再回锅加卤水一起煮上一二十分钟,等豆浆凝结,捞出置于垫有棉布的木模中,用力加 压成形,分切成方块,就是本地特产的泥火山

大婶拿来碗盘,招呼我们尝尝,我夹了一块, 蘸了点酱油送人口中,浓浓的豆味中隐约有股焦 香,口感不那么嫩,却有弹性,真好吃。我吃着吃 着,觉得自己尝到的不单是一小块豆腐而已,那 素朴却隽永的滋味中, 还包含着亲切真诚的人 情、对土地的尊重和田园牧歌式的风光,这些或 许才是美味的关键吧。

(节选自《南都周刊》,2012年第18期)